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M A R T o R 

Nostalgia unui ideal mitle 
Timp de citeva Juni, prima scenă a ţării a devenit cel mal 

i mportant şi mal intereşant Joc teatral din Rominla. De 
diminea ţa şi pînă seara tîrziu, în foyer, pe scene, tn atellere 
se lucrează febril. Personalitatea polarizantă a noului direc
tor al Nalionalulul, Andrei Şerban, unul dintre cel mal 
îndrăzneţi i novator! în materie de regie, cum 11 consideri 
c r it ica,  cu cereşte, st imulează partic iparea tuturora. 
Repetiţiile cu Trllogia antică (Medeea, Troienete, Electra) 
sint deschise. Rad icalismul şi noutatea viziunii regizorale 
fac din ele un veritabil laborator de cercetare teatrală. 

Trllogla este genul de experienţă în care contează nu 
numai spectacolul, ca atare, el şi drumul parcurs. Căci 
există o strălucită "prelstorie" a actualei montărl. Realizată 
pentru prima oară acum 1 5  ani, la Teatrul "La Mama", ea a 
fost jucati la 25 de festivaluri  Interna ţionale, fi ind 
încununată cu prestigioase d istincţi i ,  fi în turnee In 
Europa,Orientul Mijloc iu, Africa. 

Versiunea de la Naţional aduce noi dimensiuni operei 
scenlce rezultind din intilnirea cu sensibilitatea fi cu forţa 
de creaţie a artiştilor, cu spiritul culturii ,1 tradiţiei teatrale 
române,tl. 

Primele repeti ţii-şnur la masă (23·25 Iul ie) Il aduc 
regizorului noi descoperiri: "Ce m-a Impresionat In primul 
rind a fost si constat cit de diferite sint spectacolele intre 
ele ca sunet fi ca dramatlcltate in structuri. Existi 
materiale care nu se uzează niciodată. Constat ci acest 
material al Medeei este la fel de pur ca acum 18 ani. Pe un 
text intr-o limbă cunoscută, un spectacol se perlmeazi 
foarte repede, fiind un comentariu, fi fiecare comentarl� 
avîndu-şi timpul lui. in teatru, stilul se schimbi mereu, 
unele experimente sint astăzi din pornire demodate. Numai 
esenţele nu se perlmează. Ceea ce rămîne pentru noi este 
esenţa mitului". Ca martor la repetitii, te confrun1J cu o con
cepţie nu numai de spectacol, cl •i de teatru, In general. 

Din multitudinea directiilor din spectacologla modernă, 
post-stanlslavsklană, Andrei Şerban opteaz:i pentru Artaud 
şi pentru experienţele urmafiiOr săi. 

In lectura tragediei antice, regizorul este preocupat de 
arhetlpurl. Apelează la conştiinţa mitică a Interpretului '' a 
s p ectato r u l u i ,  la n ivelu l  s u bconft lentu lu l  fi a l  
lnconştlentulul. Cauti formule de comunicare c u  viaţa 
Interioară a Individului, Indiferent de aria de culturi fi de 
civilizatie căreia acesta 11 aparţine. 

Teatralltatea montăril rezidă in limbajul gestual şi tn cel 
sonor, conducind la transă fi Iluminare. Se practici alei un 
teatru nondiscurslv, Inspirat din ritualuri arhaice, unde 
cuvintul; valorizat muzical, mlfcirlle, expresiile vizează 
trăiri eaentlale. Andrei Şerban prelung .. te fi lărgeşte in 
trllogle o experienţă a maestrului siu spiritual, Peter Brook. 
La prime le repetiţii cu actorii romAni, el le vorbefte despre 
reprezentati• Orghast, realizată la Persepolls, tn lran, In 
1971 , unde Interpreti de naţlonalltitl diferite comunicau 
printr-o limbi Inventati. Le clt .. te chiar citeva pasaJe din 
Spaţiul gol '' dintr-un Interviu al marelui regizor. Sint citeva 
dintre puţinele momente de pregitlre teoretici, Andrei 
Şerban dezvoltînd personaJele fi spectacolul In actJune; el 
cere lnterpreţllor si ajungi la fn181egerea conceptiei prin 
experienţă directi. 

Directorul de scenă, cere a fost asistent de regie la Org
- hast, alege pentru Trllogle limbi necunoscute astăzi, mal 
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îmbinate eu elemente de aztecă, japoneză, limbi africane. "Ceea ee contează este mişcarea fluldulul subteran, de dincolo de 
cuvinte, care �reează starea. Noi nu căutăm ideile lui Euripide în legătură eu societatea vremii sale, ei energia care a produs 
aceste idei." Intr-o epocă a ra ţionallsmului şi materialismului, Andrei Ş erban are nostalgia unul ideal mitle, încearcă să 
recupereze pe scenă sacralul. 

Structuri l ibere şi mobile. Regizorul şi compozitoarea Ellsabeth Swadoa reorganlzează secvenţe în Troienele, transformind-o 
într-o operă epieă, îmbină fragmente din Seneca şi Euripide în Medeea, din Sofocle şi Eurlplde în Electra. Actul lor este unul de 
deliteraturlzare şi de teatralizare. Triiogla capătă o structură mozalcati şi spallallzată în care sint lmplantate cintul, mişcarea, 
dansul, participarea actorului şi a spectatorului. Evenimentele decurg după o ordine nu cauzată, el asociativă. Semnificaţiile 
cresc din juxtapunerl, din Imagini şi ,ocurl ale sensibilităţii. Muzica verbului • în contrapunct eu muzica Instrumentelor -
fluidizează sau dlnamlzează acţiunea, tensionează relaţia dintre Interpret şi public. 

Un spaţiu spectacular cinetic. Andrei Şerban îi sollcită scenografulul Dan Jltlanu amenajarea unor locuri de joc. O asemenea 
desfăşurare pollfonlcă sollcltă un cadru spaţial în mişcare, deliberat convenţional, care se dramatizează în funcţie de par-
ticipanţii la ritual. · • 

Trilogla - ţine să amintească regizorul - a fost jucati în cele mal diverse ,1 mal Insolite locuri: în mica sală a Teatrului "La 
Mama", în construcţia gotlcă de la Salnte Chapelle, pe muntele Lycabethos. La Bucureşti, întreg Naţionalul va deveni mediu 
artistle · foyerul, coridoarele, culisele, sala Atelier, scena ,1 sala mare. Pentru Indicaţiile din text · cum ar fi Colina Hecubel, a 
Casandrel, Palatul lui Agamemnon • se înalţi eşafodaje funcţionale din lemn crud. Un spaţiu teatral conceptual pur, pentru 
teme atemporala '' eterne. 

Accesoriile. ""'u vreau să lucrez eu aer" · spune Şerban, de la primele repetiţii. Simte nevoia prezenţei unor elemente concrete 
pentru a tensiona jocul. De•l puţine, regizorul, după modelul gindirii magic-simbolice, le Investeşte cu puteri miraculoase. 
Actorii se află într-un raport fizic, Intens visceral, cu obiectele, veritabile acumulatoare de energie. Elemente naturale ca 
şarpele, porumbelul, copacul, dincolo de valoarea lor metaforici, vizează să Intensifice emoţla Interpretului şi a spectatorului. 
Scenograful Lucu Andreescu foloseşte ca material documentar albume de la Muzeul de antichltăţl din Atena. Torţele, armele, 
urna, măştile au modele Inspirate din sculptura şi arta decorativă a secolelor XIV-XIII î.e.n. 

Costumele. Sursele de Inspiraţie ale Dolnei Levinţa sînt mal eclectlce: arta greacă, Japoneză, africani. Scenografa a urmărit 
să obţină o simplitate maximă. Linia croielil trebuia adaptată la ml,carea actorului. "O statuie în mişcare" - îi cere regizorul. Din 
discu ţiile lor, din participarea la repetiţii, Doina Levinţa a receptat starea fiecărui personaj şi a tradus-o în simbolistica de 
culoare a costumulul. Astfel, dupj elimlnări succesive, în Medeea se lnfruntă roşul închis (culoare răspîndită in rltualurile 
popoarelor primitive) al erolnel cu acela frivol al rlvalel sale, Creusa, cu negrul lui Jason şi cu albul Imaculat al copiilor 
sacrifica ţi. In Troienele, costumaţia eate construită pe contrastul dintre albul femeilor duse in sclavie şi negrul aheilor in
vadatorl. in Electra, coloritul devine viu, puternic, de la ro,ul aprins al pătlma .. l Clltemnestra la movul înşelător al duplicitarllor 
Eglst •i Chrlsotemls şl la albastrul deschis al Electrel · semnul speran ţei. Expresivitatea trupului gol este folosită pollsemic. Ea 
Imprimi o frumuseţe sălbatică rlturllor din acest univers, subliniind puritatea sacrificată a victimei '' brutalitatea şi cruzimea 
agresorului, in secvenţa jertflrll Pollxenel, urmată de dlonlslacul dans al •maimuţelor•, Inspirat din ceremonlalurl arhaice din 
Baii. Din aceea,l sursă emană dramatismul riseolltor dublat de un grotesc felllnlan şocant, in scena uciderii Elenei, pedepsită 
pentru frlvolitatea care a provocat pribu,lrea unei civiliza ţii. Despuiată de ve,mlnte, mînjită cu noroi, rasă in cap - precum 
deţlnutele din lagărele de concentrare · aceasta va fi purtată in batjocuri printre spectatori şi apoi decapitată. 

Lumina. "Drumul Medeea • Troienele • Electra e drumul spre lumini, posibil itatea de a ajunge la lumină" - afirmă regizorul, la 
prima tntilnlre cu lnterpreţll. Pe parcursul repetlţlilor, acest deziderat va căpăta materlaiitate printr-o muncă mlgăloasă şi 
indelungati cu maiştrii de lumini Robert Vaslleacu şi Alexandru Dobrogeanu. Varllndu-se tonalltăţlle intr-un mod foarte liber '' 
Inventiv, lumina trebuie si incarce de mister amblentul teatral; ea va avea un rol Important in crearea ,oculul senzorial, atit 
asupra spectatorului cit şi asupra actorului. 

Labirintul corldoarelor şi al culiselor va fi străbătut de public '' de protagonl,tl, la lumina pilpiltoare a Juminărllor şi a torţelor. 
in Sala Atelier, trupa trebuie si se obl,nulasci si evolueze Izolati de public printr-o perdea de întuneric. Doar fticirulle 
Juminărilor •' patru reflectoare de o Intensitate minimă însoţesc tragedia Medeel. Alei, explici directorul de scenă, Importante 
sint fineţea, subtilitatea, gradaţia. in Troieneie, lumina lncendlari insufleţeşte lntunerlcul, unde eroii se vor amesteca in public:. 
Un efect de ape va da fior metafizic coboririi în moarte, sugerati prin alunecarea spasmodlci a unul trup pe o pantă abruptă. 
Prin această ml,care convulsivă, ea devine, in tărîmul de dincolo, mireasa copilului Jertfit, Astyanax. in Eiectra, lumina 
lnvadează intregul spaţiu, ml,carea el va fi directi, aurprlnzitoare, ca un-scurt-circuit. Alei totul este conceput si vibreze, 
reflexele de pe costume, de pe chipurile lnterprelllor trebuie ai ne conducă gîndul spre o lumină cosmlc:i, spre armonie. 

Muzica. in aceste "variaţiuni pe teme clasice", muzica programatică a Ellsabethel Swados are o funcţie esenţială. Concepută 
pentru Instrumente '' voci, in buni parte tn timpul repetlţlllor la New York, ea structurează în mod original trilogla, 
unlversal lzlnd sentlmentul •l hlperbollzind emo11a. Sursele de Inspiraţie sint culturile vechi, cărora le aparţin aceste personaje 
arhetipale. Despre natura acestui element '' rolul său in spectacol, Andrei Şerban apune: "Am utilizat bocete wood din Brazilia, 
de la lndienll americani, cîntece pe care Ellsabeth Swados le-a cules pe cind studia in Africa, am imprumutat ritualuri din 
Balcani fi din Rominla, tn vederea Obţinerii acelei stiri de spirit, a acalul sentiment fundamental ce străbate toate civilizaţiile. 
Toate cîntecele poartă aceeafl vibraţie." 

Textele nu sint recltate sau vorbite, el parci psalmodlate, Corul Intervine ca in ceremonlalurlle africane sau ca intr-o 
liturghie. Lucr�nd cu actori şi cu studenti de la Teatrul "Podul" al Caael Studenţilor (condus de Cătălin Naum), Andrei Şerban 
argumentează: "Se •tie că rlturlle lui Dlonyaos reprezinti prima expreale a teatrului. Ele erau oficiata de cor. Făcînd parte din 
cor, faceţi parte din cercul mistic al celor ate,l, care sa adresau divinităţii. Corul reprezinti elementul cel mal Important, cel 
care exprimi fluviul subteran al vieţii". Americanul Biti Ruyle, colaborator al lui Andrei Şerban la realizarea variantei de la 
Teatrui "La I'Jiama•, precizează in repetlţll sfteclale ritmurile corului şl lntervenţllle lnstrumentl•tllor. Materialul este diferit de cel 
american: "Rominll vin c:u o alti Istorie muzicală a limbii lor, cu alte tradiţii. Entuziasmul lor eate minunat, talentul lor, deosebit. 
M-a Impresionat concentra rea lor". 

Sonorltăţile Instrumentelor, ample '' foarte diversa, sînt indelung cizelata; prin glissando aau crescendo se comentează, 
punîndu-se in valoare conţlnuturlle emoţionale ale cuvintelor; "muzica sufletului" modelează gnturlle, ml,cărlle, rltmează 
acţiunea. in Medeea, coloana sonori are o funcţie determinantă ln augerarea atmo.ferel întunecate, de mormint. O avalanşă de 
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sunete menhe a marca furtuna din sufletul erolnel intîmplnă publicul. Timpanul sporeşte încrîncenarea înfruntărll între Jason şi 
Medeea, ferăstră1,1l cu arcuş subliniază lamentoul după sacrificarea copiilor. Bongosurile punctează Intrările corului, Iar 
eontrabasul amplifică misterul, reliefind momentele de linişte. Bătălia sonoră din Troienele, dominată de percuţie, este 
pregătită minuţios. lnstrumentl,tll trebuie si susţină alternativ entuziasmul '' agresivitatea bărbaţilor, disperarea şi panica 
femeilor. Trlanglul, flautul, clopoţeii vor aduce un element de suavltate. O prezenţă lnsolită, ''toba vorbltoare", de origine 
africani, îl Implică în evenimente pe lnstrumentlstul luclan Maxim. 

În Electra, sunetele vor fi monocolore, mai aproape de voei, mal delicate, menl'e a deschide drumul spre lumină şi împăcare. 
Ele se vor Interfera eu lzbucnlrlle de un patetism rece insoţlnd uciderea Clitemnestrel şi a lui Eglst, precum şi eu semnalele 
neliniştitoare ale gongulul, ca ecou al destinului Implacabil. 

in repetate rinduri, Andrei Şerban Intervine, dorind din partea lnstrumentlştllor un plus de Implicare, de elan. Muzica lor 
trebuie să nască energie şi emoţie, Subllmînd sau vlolentînd trăirile actorilor '' a le spectatorilor. 

Actorul, instrument fizic şi exponent spiritual al spectacolului. Regizorul acordă tuturor lnterpreţilor atenţie egală. ŞI afecţiune. 
in ridicarea reprezentaţie!, comunicarea de grup e hotărîtoare. Distrlbuţille sînt duble ,1 chiar trlple. Pentru Andrei Şerban este 
o modalitate de a-1 Impiedica pe actor să se manlerizeze, schimbarea partenerilor în repetiţii şi în spectacol obligîndu-1 la 
Inventivitate 'l la reacţii proaspete. Faptul are şi un efect pedagogie, devenind mobilizator în competiţie. Totodată se stabileşte 
o relaţie de colaborare nobilă între actori. Asistăm la o extraordinară bucurie a împărtă,lril descoperirilor. 

Maia Morgenstern, protagonisti în Medeea, alături de leopoldlna Bălănuţă şi de Olga Delia Mateeseu, remarcă originalitatea 
metodei: "Este ea fi cum am naşte toate trei aeelafl copil". Andrei Şerban cere ea toţi actorii să asiste la repetiţiile celorlal ţi. "0 
repetiţie bună generează un fior care se transmite. O energie pozitivă naturală. Din repeti ţiile bune se cîştigă respect pentru 
munca celorlalţi fi totodată incredere în tine însuţi; capeţi argumente că e•tl pe calea cea bună". 

Iniţiere tehnică. Sunetele rostite de actorii americani, înregistrate pe bandă, de multe ori nu par produse de o voce umană. 
Evoluind între fOaptă şi strigăt de o Intensitate paroxistică, violente sau suave, infiorează. Un astfel de teatru - e convingerea 
tuturor - soliciti o perioadă de Iniţiere tehnică. Ea are loc, timp de două luni, în compania a două echiplere din trupa "la Mama", 
protagoniste în varianta americană, Prlscllla Smlth şi Valols .Mickens. 

Actorii învaţă să-şi stăpînească vocea, să rostească la Intensitatea la care se cere, fără să-şi vatăme corzile vocale. El 
deprind o disciplină a respiraţie! de tip asiatic, fac exerciţii de yoga pentru concentrare şi relaxare. Pînă ajung la echilibru, 
interpreţii trec printr-o fază de acomodare, eu momente de contradicţie, de negare, de refuz. Bagajul mijloacelor de expresie 
obişnuite nu mal este operant. Omogenizarea colectivului, foarte diferenţiat ca experien ţă teatrală şi ca valoare artistică, 
presupune un efort uriaş. Dar, atît pentru cei proaspăt veniţi în trupă prin concurs şi pentru studenţii de la "Podul", cît şi pentru 
actorii familiarizaţi cu teatrul clasic tradiţional, drumul deschis de Andrei Şerban este deopotrivă de anevoios. Pentru cîţiva 
leopoldlna Bălănuţă (�are are experienţa Matcăi şi a recltalurilor de poezie), Ovidiu Iuliu Moldovan (care a lucrat cu Radu 
Penciulescu fi eu Aureliu Manea şi a fost preocupat de valenţele muzicale ale cuvîntului în recitaluri de poezie şi muzică), 
Carmen Galin (care a mai colaborat cu Andrei Şerban) - Trilogia reprezintă împlinirea unor aspiraţii. 

limbajul vocal. Priscllla Smith fi Valols Mickens se opresc împreună cu actorii asupra pauzelor, lntonaţillor, lnflexlunllor, 
accentelor sau silabelor, pentru a le detecta muzicalitatea şi sensul ascuns. Mu ncă nesfîrşită şi Istovitoare ca să se evite 
tirania sensulul celui mal la îndemînă şi rutina unei scheme ritmice. Revelaţii se produc de ambele părţi. Elevii ajung curînd la 
convingerea că "este unica limbi în care pot face tragedie antică" (Fiorina Cercei). Profesoarele pleacă şi ele îmbogăţite de 
această experienţă: "M-am sim ţit mişcată de felul cum am ajuns eu însămi la înţelegerea conştientă; actorii români au adus cu 
ei un imens material pe care nu-l cunoscusem, lucruri care mi-au circulat în subconştient şi care acum, cînd a trebuit să le 
împărtăşesc, mi s-au l impezit în minte" (Prlscilla Smlth). lucrul pe scenă, de astă dată cu Andrei Ş erban, limpezeşte, dar şi 
complică. Se nasc noi obstacole, noi rezistenţe se cer depăşite. Energia este cuvîntul magic, leit-motivul lndicaţlilor nle. 
Doreşte o participare lăuntrică totală, să se repete la Incandescenta spectacolului cu public. Sunetele emise de actori trebuie 
să producă efecte fizice. "Sint sunete-cheie, multe la limită. Trebuie exercitat un control extraordinar asupra producerii lor. Pe 
de altă parte, controlul e ceva rece, în timp ce se cere o prezenţă emotivă continuă. Deci, trebuie dozat acest raport 
rece-fierbinte, după exemplul actorilor lui lngmar Bergman". Neliniştile d ispar, interpreţil reuşesc să atingă culmi de vir
tuozitate in "bătălia vocală" din Troienele, precum şi în rostirea replicilor pe Inspiraţie (şi nu pe expira ţle - cum e normal) în 
scena teribilă cînd Medeea se pregăteşte să-şi ucidă copiii. 

limbajul gestual. Chipul regizorului este Imobil, expresia concentrată, buzele strînse. Nu gesticulează, dar fiecare celulă a 
trupului este în alertă, încordată. Brusc fa ţa 1 se animă, pare a unui mim ce hiperbolizează trăirile interpreţilor. Pupilele încep 
să se rotească, căutînd febril, în scenele care se succed, Imaginea Ideală a personajului. Sînt clipe de verificare a autenticităţii 
create de actor. Fiinţa hlstrionului îl inspiră, îl stlmuleză fantezia în găsirea unor noi soluţii. Andrei Şerban teoretizează pu ţin; 
spirit ludic, face demonstraţii practice Interpretind fiecare rol. Impresionează mobilitatea, vitalitatea extraordinară şi libertatea 
imag inativă în compunerea semnelor teatrale. Ştie să înfrunte o materie rebelă şi sensibilă - corpul interpretului. Practică o 
maieutică specială, "desface" blocajele psihice şi fizice. Actorii par uimiţi de propriile lor posibilităţi. "După repetiţii sînt 
epuizată, dar ating o stare de Imponderabi litate, de plutire, care parcă anulează legea gravitaţiei" - mărturiseşte leopoldina 
Bălănuţă. Carmen Ionescu, interpreta Elenei, reuşeşte să-şi poarte goliciunea trupului în modul cel mal firesc: "Paradoxal, am 
ajuns să o simt ca pe un fel de costum. Mă simt bine in rol". 

În spectacol, sunetul are un raport complex cu mişcarea. Tensiunea nu vine din conflictul psihologic, din confruntarea 
cuvintelor, el din conflictul fizic concret. El este înscris în mişcări, în prezenţa sau absenţa lor. Acest lucru conferă celui mai 
mic gest un relief deosebit, transformă o mişcare infinitesimală într-un eveniment. Actorul este pus in confruntare nu numai cu 
textul, dar şi eu spaţiul pe care trebuie să-I teatralizeze. 

lnterpreţii' sînt familiarizaţi de Priscllla Smith şi Valois Mickens cu exerciţii speciale de mers din teatrul japonez, pentru a-şi 
cunoaşte disponibilităţile corporala, energia pe care o eliberează cu fiecare acţiune. În cele trei spectacole, Andrei Şerban 
construieşte mişcarea pe ritmuri diferite. În atmostera de magie neagră şi de hipnoză a Medeei, la l umina lumînărilor, orice 
umbră, orice pîlpîire capătă proporţii. Aici totul va fi extrem de interiorizat. "Simţi suferin ţa din priviri, din voce, dar nu te mişti. 
Eşti' o forţă a staticului" - spune regizorul. În Troienele, el creează o adevărată simfonie coregrafică, în care ţine permanent 
seama de un element perturbator, neprevăzut: publicul. Şerban lucrează cu actorii pentu a-1 deprinde să-I c·ontroleze, să-I 
stăpînească, "astfel încît să nu se producă la un moment dat panică adevărată". Spa ţiile vaste din Electra, lumina puternică, cer 
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... alt tip de concentrare, o armonie gestuali. În acest sens, 
directorul de scenă se exprimă. plastic: "Trupul in mlfcare 
poartă sunetul ca pe o torţă". Totul este hieratic, solemn, 
maJestuos. Andrei Şerban elaboreazi un graflsm corporal 
în cari •gesturile par încete pe dinafară, dar sînt lu 1! pe 
dinăuntru•. Ml,carea, capătă o exceptlonală expresivitate în 
relaţie cu tăcerea. Stările difuze, obsesiile, subconştientul 
dobîndesc materlailtate, tenslonind relaţiile dintre per
s onaJe. Astfel, Creusa devine o prezen tă mută, dar  
ameninţătoare, intre Jason şi  Medeea. 

Agamemnon, înveşmîntat în negru, umbră din lumea 
nefiinţei, conduce evenimentele in Electra. Plasticltatea 
m l,că r l l  asta r ellefată ,1 de combinarea tăceri i  c u  
nemlfcarea. In acest sens, directorul de scenă consideră 
d re pt momentul  cel  m a l  I m portant pauza d i na in tea 
imbarcărll femeilor pe corăbiile greceşti. "0 pauză rituală. 
Este momentul sfint în care femeile Îfl transmit una alteia 
un mesaJ secret: taina acelui lucru nu le poate fi luat de 
bărbaţii greci". Spiritul Trolel. 

Violenta expresiei în forme ritualice. Caracteristice s pec
tacolelor lui Andrei Şerban, Indiferent de stilul fiecăruia 
dintre ele, sint bogăţia de Imagini, asociaţiile şocante, 
vlzualitatea explozivă. ŞI in Trllogie, violenta Interioară, 
trălrea paroxistică se traduc prin "cruzimea" Imaginii - in 
sensul utoplel teatrale a lui Antonln Artaud. Andrei Şerban 
cultivă deliberat In repetiţii, in rezolvarea secvenţelor, o 
stare de pericol. Sint ridicate sistematic obstacole care 
amplifică emoţla '' participarea actorului şi a spectatorului. 
Î n Medeea se Joacă in semiobscuritate;  un moment 
dezlănţuit al  corului, cu multă mişcare, are loc intr-o beznă 
aproape totală, în care pîlpîie din cînd in cind o luminiţă. 

În Troienele, Jocul este acrobatlc, uneori cu escaladărl 
foarte d if ici le  pe o platfo r m ă  in pa ntă. Goliciunea, 
degradarea fizici reprezintă de asemenea modalităţi de a 
face corpul uman să a pară ca obiect teatral expresiv, 
pentru a-1 marca Importanţa şi  caracterul vădit carnal. La 
primul "şnur• in sală al Medeei (5 septembrie), Andrei 
Ş erban precizează: "A'a trebuie să fie teatrul, intotdeauna, 
să-ţi dea senzatia că mergi pe sîrmă•. Regizorul cultivă 
surpriza şi ,ocul senzorial nu de dragul efectelor epider
mice, ci pentru a provoca in colaboratorii săi şi in public o 
tensiune spirituală. Teatrul este o posibilitate de a te 
elibera de nelinişte, dar şi de a crea lumi noi, vitale. Scena e 
un loc de căutare şi de registre. De aceea, violenta ex
presiei trebuie să imbrace forme rltuallce. La ultimele 
·,nururl" ale trilogiei, înainte de premieră, directorul de 
scenă cere trecerea de la trăirea subiectivă la obiectlvizare. 
Interpretul, după ce a ajuns la personaj, trebuie să 
depăşească starea de incandescenţă, accedind la con
templaţie. Ş erban Invocă transcendenta actului teatral, 
care-I dă măreţie, necesitatea de a recupera caracterul 
religios originar al tragediei antice: "O altă valoare pe care 
o reprezintă trliogia vine din aceea că mă simt innobilat· de 
posibilitatea de a reproduce, de a atinge un sunet care a 
mai fost produs de un semen al meu, acum două mii de ani. 

E un sunet care îmi deschide un orizont spre o altă 
lumină. Nu e un sunet care exprimă o suferinţă umană, a 
mea personală, e un sunet-oglindă, o re-editare a ex
perienţei umanltătll". 

Revoluţia adusă in teatrul românesc de repeti ţiile şi 
spectacolele cu Medeea-Troienele-Eiectra in regia lui Andrei 
Ş erban are o dublă semnificaţie. Asistăm la un fenomen de 
sincronizare cu cele mal importante direcţif din spec
tacologla mondială şi in acelaşi timp la o recuperare a 
tradi ţiei pe prima scenă a ţării, in sensul in care înaintaşii 
vedeau rolul Naţionalului - acela de inainte-mergător al cul
turii române,tl. 

LUDMILA PATLANJOGLU 

E PUR SI MUOVE! 
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